

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年10月23日 农历癸卯年 第12139期 星期一 九月初九 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

国务院常务会议审议通过 《人体器官捐献和移植条例(修订草案)》

据新华社北京10月20日电 国务院总理李强10月20日主持召开国务院常务会议,审议通过《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》和《人体器官捐献和移植条例(修订草室)》

会议指出,严格规范处罚事项和 罚款标准,是优化营商环境、降低经 营成本的重要举措。要持续压减罚 款事项,对违反法定权限、不适应经 济社会发展需要、可采取其他方式规 范管理的罚款事项做到应减尽减。 要严格规范行政处罚自由裁量权,加 大对乱罚款的整治力度,完善协同治理和联合惩戒机制,严肃查处以罚代管、过罚失当等行为,加大向社会曝光力度,防止各类惠企政策效果被削弱或抵消。要着力加强事中事后监管,完善监管方法,规范监管程序,提升监管效能,切实加强安全生产、生命健康、产品质量等重点领域的监管工作,为推动高质量发展提供有力支撑。根据会议审议,本次拟一揽子取消和调整行政法规、部门规章中的33个罚款事项。

个罚款事项。 会议强调,人体器官捐献和移植 是人间大爱善行,关系人民群众生命健康,关系生命伦理和社会公平,是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。要坚持人民至上、生命至上,进一步规范人体器官捐献和移植,保证医疗质量,保障人体健康,维护公民合法权益。要以此次条例修订为契机,强化法治保障,建立全流程追溯和监管机制,加强器官捐献工作体系建设,强化器官获取的伦理审查,依法打击查处涉器官违法犯罪行为,更好保障器官捐献和移植事业健康发展。

"时代楷模——中国援外医疗队群体代表"发布仪式侧记

不以山海为远 心连万里共好

中央宣传部授予中国援外医疗队群体代表"时代楷模"称号

据新华社北京 10月20日 电 在中国援外医疗队派遣60周年之际,中央宣传部向全社会宣传发布中国援外医疗队群体代表的先进事迹,授予他们"时代楷模"称号。

向发展中国家派遣医疗队是毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家作出的重大决定。自1963年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队以来,我国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万余人次,援建医疗卫生设施共130余所,诊治患者近3亿人次,挽救了无数宝贵生命。党的十八大以来,援外医疗队模范践行人类卫生健康共同体理念,引入先进诊疗技术,开展对口医院合作,积极推进"光明行""爱心行""微笑行"等义诊创新工程活动,拓展公共卫生

合作,从"输血式"援助转向"造血式"援助,培养了大批当地医疗人员,留下了一支"带不走的医疗队",提高了受援国医疗技术水平。中国援外医疗队以无私的爱心、精湛的医术、接续的奉献,得到国际社会广泛赞誉。60年来,先后有超过2000人次荣获受援国国家级荣誉,50余名队员牺牲在异国他乡。

中国援外医疗队群体代表的先进 事迹宣传报道后,在社会上引起热烈 反响。广大干部群众普遍认为,中国 援外医疗队群体代表不畏艰苦、甘于 奉献、救死扶伤、大爱无疆,既是人民 健康守护者、中外友谊传递者,也是世 界和平建设者、全球发展贡献者。广 大医务工作者、外事工作者表示,要深 入学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想和党的二十大精神,以"时 代楷模"为榜样,深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以实际行动讲好中国故事,锐意创新、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

"时代楷模"发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予中国援外医疗队群体代表"时代楷模"称号的决定》,播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志为中国援外医疗队群体代表颁发了"时代楷模"奖牌和证书。国家卫生健康委及北京、天津、河北、内蒙古、江苏、湖北、广东、宁夏等地党委有关负责同志,中国援外医疗队群体代表、首都大中小学师生代表等参加发布仪式。

□本报记者 杨世嘉

10月20日,中央宣传部授予中国援外医疗队群体代表"时代楷模"称号。在"时代楷模——中国援外医疗队群体代表"发布仪式上,中国第16、18、21、22批援阿尔及利亚医疗队队员、湖北省黄冈市中心医院妇产科原主任医师徐长珍等8位代表亮相央视"时代楷模发布厅",讲述"健康丝绸之路"上大爱无疆的中国援外医疗故事。

穿越时空的中外情谊

我国派遣援外医疗队的故事要从 一封信开始讲起。

"1962年12月,中国卫生部收到了一封特殊的信件。刚刚宣告独立的阿尔及利亚向世界求救,恳请各国提供医疗援助。秉持着国际人道主义精神,中国政府最先作出回应,并且于1963年4月派出第一批援外医疗队。"主持人声情并茂的讲述,将观众的思绪引向那段峥嵘岁月。

60年来,我国已向阿尔及利亚派

遣28批医疗队、3603人次医务人员, 累计诊治患者2700多万人次,接生了 207万余个新生儿。其中,有一位医 生先后4次踏上阿国的土地,在近8 年的援外生涯中,凭借精湛的医术和 仁心大爱,成为阿国人民心中的"妈妈 徐"。她就是徐长珍。

在当地,有1万多人名叫"西诺瓦",意思就是"中国人"。而这一称呼的由来,正与徐长珍有关。2000年3月,徐长珍作为中国第18批援阿尔及利亚医疗队的一员,再次来到当地开展援外医疗工作。得知中国医疗队回来的消息,当地患者将徐长珍先前所在的马斯卡拉医院围得水泄不通。

人群之中,徐长珍看到了一个熟悉的面孔——6年前因战乱未及时进行手术治疗的子宫黏膜下肌瘤患者拉塞拉。"她变化非常大,面色苍白,整个人都浮肿……"徐长珍回忆。

徐长珍没有犹豫,决定尽快为拉塞拉手术。"她渴望能有一个家庭,想能有一个自己的宝宝。"徐长珍说。在制订手术方案时,她陷入了沉思。患者子宫内翻、下肌瘤体积大,如何在手术中既保住其子宫,又切除肌瘤?这对有着25年临床经验的徐长珍而言,依然是一次巨大的挑战。她用了3天时间制订了详细的手术方案。

万系。 (**下转第3版**)

中国慢性病 防控大会召开

本报讯 (记者张磊)10月21日,2023年中国慢性病防控大会在京召开。国家卫生健康委副主任、党组副书记雷海潮出席大会并讲话。

雷海潮指出,党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央把人民健 康放在优先发展的战略地位,把慢性 病防控作为推进健康中国建设的重要 举措。经过多年努力,我国慢性病防 控能力进一步提升,防控水平进一步 提高。

雷海潮强调,"十四五"时期是慢性病防控的重要窗口期。要着力践行以人民为中心的发展理念,推动健康融入所有政策,推进医防融合、防治结合、关口前移,不断强化慢性病防控、管理和服务能力,加强科技创新转化应用,持续提升居民健康素养,加强国际交流合作,分享慢性病防控最佳技术和综合经验。

三部门给医疗机构开出 传染病防控责任清单

本报讯 (记者张磊)近日,国家疾控局、国家卫生健康委、国家中医药局印发《医疗机构传染病防控责任清单》,旨在明确各级各类医疗机构在传染病防治工作中应当承担的职责,强化医疗机构承担传染病防控的责任,织密织牢安全防护网。《责任清单》从传染病预防控制组织管理要求、传染病监测与信息报告管理、传染病流调与疫情控制、传染病救治防控、预防接种、传染病防控能力提升等方面细化了33条具体任务。

《责任清单》提出,医疗机构应当成立传染病预防控制工作领导小组,制订工作方案,明确岗位职责;应当建立机构内传染病预防控制工作考核机制,并纳入机构内绩效管理;二级以上医疗机构应当有专门的科室并指定专人承担传染病预防控制工作;基层医疗卫生机构应当有专门的科室或指定专(兼)职人员负责传染病预防控制工作。

在传染病流调与疫情控制方面,《责任清单》明确了医疗机构协助疾控机构进行流调,以及配合疾控部门开展不明原因传染病的会商、研判职责;同时,明确了医疗机构内发现各类传染病疫情时,相应的网络直报时限。



扫码 看文件全文

世界孟河医派发展联盟成立

本报讯 (通讯员舒泉清 赵雪煜 李文姣 特约记者程守勤)10月21日至22日,2023中华中医药学会膏方分会学术年会、江苏省第八届中医膏方学术大会、世界孟河医派发展联盟大会在江苏省常州市召开。开幕式上,世界孟河医派发展联盟成立。世界孟河医派发展联盟由常州市人民政府牵头发起,由南京中医药大学、江苏省中医院、上海中医药大学、常州市中医医院担任轮值主席单位。

常州市委书记陈金虎和中国工程院院士张伯礼、中国科学院院士顾宁、国医大师施杞,以及岐黄学者季光、程海波、方祝元等与会专家会见交流。陈金虎表示,常州作为孟河医派的发源地,将充分发挥中医药在全民健康中的重要作用,促进孟河医派的传承创新,广泛深入开展合作,推动中医药更好服务人类健康福祉。

常州市委常委、常务副市长李林作开幕致辞,诚邀与会专家学者为孟河医派的传承创新发展指路支招。江苏省卫生健康委副主任、省中医药管理局局长朱岷表示,要擦亮孟河医派亮丽名片、发挥膏方节优势、放大中医药文化作用,高质量推动和引领中医药健康产业发展走在全国前列。常州市卫生健康委党委书记、主任何小茜表示,孟河医派将打造中医流派传承创新发展的全国范式和可复制的常州经验。

常州市中医医院党委书记、院长 罗立波介绍,会议期间还举行了常州 市孟河医学研究院与多家机构人才培 训项目签约、孟河医派名方验方成果 转化合作基地授牌等系列活动。



编 辑 钱 峰



重阳敬老

> 通讯员**沈剑** 本报记者**郑纯胜** 摄影报道

传染病防治法修订草案提请审议

本报讯 (首席记者叶龙杰)近 日,十四届全国人大常委会第六次会 议在京举行,《中华人民共和国传染病 防治法(修订草案)》提请审议。受国 务院委托,国家卫生健康委副主任、国 家疾控局局长王贺胜对《修订草案》作 了说明。王贺胜指出,按照党中央、国 务院决策部署,国家卫生健康委起草 了《中华人民共和国传染病防治法(修 订草案送审稿)》,征求有关方面意见、 向社会公开征求意见并修改完善后报 送国务院。司法部积极推进审查工 作,征求了中央有关部门、省级人民政 府和专业机构等方面意见,赴地方调 研,组织专家论证,会同国家卫生健康 委、国家疾控局修改形成《修订草 案》。《修订草案》已经国务院常务会议 讨论通过。

《修订草案》在总体思路上主要把 握了以下几点:一是坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导, 贯彻落实党的二十大精神,坚持人民 至上、生命至上,防范化解公共卫生领 域重大风险。二是认真总结在党中央 集中统一领导下防控新冠疫情的成功 经验,完善重大疫情防控体制机制,加 强防控救治体系和应急能力建设。三 是坚持科学精准防控,高效统筹疫情 防控和经济社会发展。四是坚持问题 导向,围绕疫情防控中暴露出的短板 和社会各方关注的问题,有针对性地完 善制度。五是注意与国境卫生检疫法、 突发公共卫生事件应对法等法律制修 订工作的统筹衔接,形成制度合力。

订工作的统筹衔接,形成制度合力。 我国十分重视传染病防治法治建设,于1989年公布施行传染病防治 法,于2004年、2013年进行了全面修订和部分修改。据了解,传染病防治法的实施,对有效防治传染病、保障人民群众生命健康发挥了重要作用。同时,新冠疫情也暴露出现行法律制度在疫情监测预警、重大疫情防控救治、应急物资保障等方面存在短板和不足,需要有针对性地补短板、堵漏洞、强弱项,将疫情防控中行之有效的做法上升为法律规范,进一步强化公共卫生法治保障。

修订的主要内容:

(一)完善传染病防治体制机制, 压实"四方责任"。一是坚持党对传染 病防治工作的领导,充分发挥在党中 央集中统一领导下统筹各方面力量的 制度优势。二是健全联防联控、分工 协作的机制,明确部门职责,强化部门协调联动。三是落实疾病预防控制体系改革部署,建立健全城乡一体、上下联动、功能完备的疾病预防控制网络。四是落实单位、个人责任,加强基层防控工作,实行群防群控。五是完善传染病病种分类制度,明确病种分类标准,并根据历年来病种调整情况更新病种名录。

(二)立足更精准更有效地防,改进传染病预防监测预警报告制度。一是坚持预防为主,开展爱国卫生运动,实行预防接种,强化医疗机构、病原微生物实验室感染防控,加强重点场所防控能力建设。二是加强传染病监测体系建设。建立监测哨点,拓展症状监测,强化联动监测、医防协同、医防融合,建立智慧化多点触发机制,提高

监测的敏感性和准确性,及时发现疫情。三是细化传染病预警制度。分析评估疫情风险,向社会发布健康风险,向社会发布预警、保险。即时由政府发布预警、启度、风险。即是改进疫情报告制度。启度、强力,实行网络直报,实行网络直报,建立报告的激励和免责信息的报告。五是完善疫情信息;传染病暴发、流行时、及确证,不管,各级疾病预数器型、流行时、及确证,是有人的一种。

(下转第2版)